

# 贵州省贵阳市观山湖区：聚力打造中国西部金融新城

蔡锐华 班丽红 董政

贵州省贵阳市观山湖区2016招商引资暨贵州金融城专场推介会即将在北京举行。届时,百余名知名企业家将参会,围绕大数据、大健康、大金融、大会展、大商贸、大旅游、现代制造“六大制”等产业,重点就观山湖高铁经济开发区的核心区域东部新城以及贵州金融城发展进行合

作洽谈。到底是什么魅力让一个西部城市在北京吸引众多金融机构和知名商家的决策中枢前来参会及沟通洽谈并达成合作呢?这就是贵州东部后发劲头强势新区——观山湖区这座山水相伴、鲜花满城的现代化新区独特的吸引力。



贵阳北站

## 产业之城——“五城”共筑新未来



绿色生态文明高端峰会

观山湖区原名金阳新区,总面积307平方公里,区域总人口超过45万,2001年开始开发建设,2012年12月正式建制成立,是贵阳市最年轻的行政区。

观山湖区因时而发、应势而生,担当着贵阳市的大城战略发展使命。通过15年的开发建设,形成了“金融会展、新能源汽车、商贸物流、大数据产业和生态公园”的“五城带动”发展格局。

其中,贵州金融城作为贵州金融产业发展的重要载体,贵阳市及观山湖区在政策、人才引进、税收等多方面给予优惠,已有逾30家银行总部、金融监管机构及其他大型金融机构正式签约入驻,另外还有律师事务所、审计师事务所、会计师事务所、证券、互联网金融等100多家服务性企业入驻。特别是全国首个大

数据交易所、互联网金融特区、众筹金融交易所落户贵州金融城,使得各种中小微企业互联网金融企业也纷纷入驻。目前,已有65家互联网金融企业入驻,其中已完成工商注册或已经进入工商注册程序的企业共42家,涵盖P2P、众筹、大数据征信、移动支付等业态,贵州金融城完备的金融产业链已基本成型。

随着高速铁路网的形成和综合交通枢纽的建成,观山湖区的交通区位优势也越加明显,贵昆高速、贵黄高速、贵遵高速、贵阳绕城高速穿越区境;贵阳轻轨从观山湖区始发;贵广高速铁路、沪昆高速铁路、成贵高速铁路、长昆高速铁路、渝黔高速铁路等在观山湖区汇集,这样的优势必将带来大人流、大物流,实现大发展。

此外,观山湖区已建成贵阳市级行政中心、贵阳奥体中心、贵阳国际会展中心、贵阳火车北站、贵州金融城、西南国际商贸城、贵阳城乡规划馆、贵州博物馆等一批省、市区重大项目;一大批响当当的国际国内商业巨头均选择落户于此,这里已成为贵州经济最活跃的区域。

“五城带动”战略的实施,让观山湖区发展之路更有深度,企业成长更有广度。

未来这是一座金融会展之城。2011年,观山湖区建成西南地区排名第一,总建筑面积约100万平方米的贵阳国际会展中心;贵州金融城总建筑面积约300万平方米一期项目已全面建成,这些基础已奠定了观山湖

区作为贵阳市金融、会展业聚集发展产业高地的地位。

这是一座新能源汽车之城。观山湖区把建设贵州新能源汽车城作为“十三五”时期推动新型工业化,构建现代产业体系的重要目标,规划面积1000亩的吉利整车产业化项目,将于2017年底建成,实现首车下线。

这是一座商贸物流之城。已建成西南地区最大的综合性商贸批发市场之一——贵阳西南国际商贸城,占地1159亩、建筑面积近300万平方米,1.2万户商户入驻营业。2015年,总销售额突破500亿元,已成为全省现代商贸重要聚集区。

这是一座大数据产业之城。随着京东商城产业园、西南国际商贸城云市场、贵阳呼叫中心与服务外包产业示范基地、观山湖电子商务发展中心等一批大数据产业项目相继建成,大数据信息产业规模总量已达60亿元,初步形成大平台带动、大物流支撑、多业态发展、高速增长的数据发展格局,成为贵阳市大数据产业发展的重要聚集区。

这是一座生态公园之城。已建成观山湖生态湿地公园和贵阳喀斯特公园两个综合性公园,3个专类公园和25个社区公园,公园面积达261公顷,按照贵阳市“千园之城”战略布局,“十三五”期间观山湖区将再建设各类公园70个,形成覆盖城乡、功能完善、分布均衡的公园体系。

## 抢抓高铁经济与金融产业

贵阳市市委常委 观山湖区委书记 向虹翔

观山湖区是“黔中门户·滨湖花城”,这也是观山湖区的城市定位。“黔中门户”,既体现了观山湖区所处的地域优势,又体现了观山湖区在贵州省的重要地位,以一概之,就是全国各地要了解贵州、认识贵州,首先就要到观山湖区来亲身感受和体验。那么来到观山湖区,这里感受什么?体验什么?当然是透过观山湖区,一是感受贵州日新月异的发展,二是体验优美宜人的生态环境。感受发展,最典型的例子,就是大数据产业在贵州大地焕发勃勃生机,已然成为了贵州弯道超车、后发赶超的战略引擎,而观山湖区正是贵州大数据产业的发起地。同时,贵州金融城和西南最大的商贸城坐落于观山湖区,国内外的银行、证券、保险、互联网等金融企业及其关联产业、衍生产业正在快速集聚,并且观山湖区作为生态文明贵阳国际论坛、数博会、酒博会等国际国内活动的重要举办地,也是展示贵州形象的重要窗口和平台。现在的观山湖区,有西南最大的高铁交通枢纽,汇聚着四通八达的高速公路和连绵不断的城际客车,距离贵阳机场只需半小时路程,可以说地域优势明显,交通便利多样。观山湖区是贵州省会之都——贵阳的行政中心,聚集着大量的创业就业青年和高端专业技术人才,文化氛围浓厚。

基于“黔中门户·滨湖花城”这个定位,观山湖区发展就有了明确的方向和目标,那就是以大数据引领大健康、大金融、大会展、大商贸、大旅游、现代制造的“六大制”产业体系;以经济开发区统领东部新城经济产业园、南部商贸物流园、西部汽车产业园、北部金融产业园、中部大数据产业园的“一区五园”产业布局,实现创新型中心城市引领区、创新区、示范区的目标。

以高铁经济开发区为统领“一区五园”的产业是观山湖区未来的增长点,而占地14.7平方千米的东部新城经济新城是高铁经济开发区未来发展的大平台。这次重点推介的东部新城,就是这个开发区的核心区域,这个新城主要是依托西南最大的铁路交通枢纽贵阳北站资源优势,深化与珠三角、长三角、西南等地区高铁沿线城市的区域合作,着力借助这些地区的资本、技术、产业、人才等方面优势,构建起观山湖区产业创新发展的新局面,同时充分发挥观山湖区各种优势,将东部新城建设成为贵州深化区域合作的重要平台,辐射带动全省经济发展的前沿阵地、开放窗口。

而金融城则是以高铁经济开发区为统领“一区五园”产业格局中的另一个重要支撑点。随着高铁时代的到来,贵州交通瓶颈逐渐被打破,贵州的自然资源和产品将走向更大的市场,其他地区的原料也将快速流入贵州。不管是基础设施建设,还是旅游开发和产业发展,都需要大量资金投入,需要金融体制的不断完善和创新。所以我们希望通过推动金融城的建设,将其打造成为“立足本省、面向西南、服务西部”的区域金融中心,吸引大量的资金助力观山湖区和贵州的发展,同时,反哺和支持企业的成长。

当前,观山湖区、贵阳市、贵州省乃至整个西部地区都处于发展关键时期,发展离不开投资,我们需要资金助力发展,企业需要市场壮大自我。因此,我们充分借鉴了其他城市发展的规律和先进做法,实施了引金入黔战略,进一步推动金融相关要素集聚,激活地区经济发展,以创新驱动转型升级为支撑,抢抓大数据和互联网金融的发展机遇,重点发展现代金融,积极打造新金融生态城市和中国西部科技金融创新城市。这条新路将是对先进金融体系的积极探索。

## 生态之城——半城山水满城花

得天独厚的生态优势确定了观山湖区有高度的发展之路。作为以湖为名的现代化新城,观山湖区字里行间都透着浓浓的山水情怀。湖光山色,是城市的骄傲。5000多亩观山湖湿地公园,一年四季,碧水汪汪,作为城市“绿肺”,也是观山湖的城市之心。这不是观山湖区唯一的奢侈,与观山湖遥相呼应的还有近15平方公里百花湖,108座岛屿星罗棋布,远山清淡,近水碧澄。

坚守着发展和生态“两条底线”,观山湖区坚持创新、协调、绿色、发展、共享五大发展理念,区内生态环

境持续改善,大气环境持续保持优良,水环境质量持续改善。“全国十佳生态文明城市”、“全国十佳生态文明景区”,一城一湖,先后荣膺两项殊荣,实至名归。

我国唯一以生态文明为主题的高端峰会——生态文明贵阳国际论坛自2011年以来一直在观山湖区举办。此外,贵阳国际大数据产业博览会、中国(贵州)国际酒博会等一大批具有国内外影响力的高端大型会议活动也在该区成功举办。根据贵阳市委“加快建设生态文明市”的总体部署,观山湖区还是贵州全省首批(贵阳市唯一)2017年建成生态文明示范城市



贵阳奥体中心

先行区的区(县)之一。

就在今年2月,观山湖区还规划全年在区内建设各类公园33个,至2018年底建成各类公园59个的目标。据了解,这些公园的建设将按高标准实现“一园一特”、“多园多彩”,建设将注重管理智能化,将大数据、互联网等新技术充分应用到公园管理中。这些大手笔预示着,观山湖区这个“黔中门户·滨湖花城”正在朝着生态型、园林式、数字化的创新型中心城市引领区、创新区、示范区方向崛起。

300米见绿,500米见园。观山湖区并不满足于现状,而是用一种匠人精神来精心规划这座城市的未来。



百花湖 李贵云摄

## 幸福之城——爱心荡漾宜居宜业



踩高跷迎新年 乔启明摄

观山湖区的发展历史上经历了多次华丽的转型。今天在新常态下,观山湖区又开启了一次深刻的战略布局——围绕“一二三四五六”总体布局,推动全区经济社会全面发展,奋力打造创新型中心城市引领区、创新区、示范区。

深入实施创新观山湖、生态观山湖、宜居观山湖、幸福观山湖、爱心观山湖、阳光观山湖“六大工程”,是观山湖区打造幸福之城的迈进之路,也是产业大发展下饱含人文情怀和民生保障的温暖之路。其中“绿丝带·爱心银行”等社区治理创新机制更是这个城市的魅力源泉,城市温度和温度之源。

“有爱心处处受益,没有爱心处处受挫”。观山湖区积极营造着这样的社会氛围,努力将爱心文化植根于每一名市民心中,成为行动自觉,用人文的温

情和善爱拉近人与人之间距离,增进人与人之间信任,让每一个生活在观山湖的人有认同感、归属感和幸福感,凝聚社会和谐发展正能量。

建区三年多来,观山湖区始终坚持把保障和改善民生作为全面发展的出发点和落脚点。区级财政先后累计投入民生资金76亿元,年均增长20%,有效缓解了“用水难”、“上学难”、“看病难”等民生问题。2015年,该区城乡居民人均可支配收入分别达到26586元、13296元,年均增长分别为9%、10.6%,率先消除了绝对贫困,顺利通过贵州省级全面建成小康达标验收。

作为贵阳市城市社会发展的引领区、创新区、示范区,观山湖区有追梦的情怀,有圆梦的担当。展望今后的发展,观山湖区将发展得更加精彩。